

ICI促查卡布拉爾墜崖謎團

公造部向家屬致哀



前公造部副部長瑪麗亞·卡塔麗娜·卡布拉爾的遺體於週四凌晨12時30分由孟訖省警方尋獲。週四晚間據報她在布埃德河岸邊被發現時已「昏迷且無反應」，地點位於公路下方20至30米處。

前菲國警總監托雷 被任命大岷署署長

本報訊：馬拉干鄧宮證實，小馬科斯總理已任命前菲國警總監托雷（Nicolas Torre III）為新任大岷區發展署（MMDA）署長。

總統府新聞處副部長卡斯特洛（Claire Castro）週五下午確認托雷的任命。

托雷將接替即將卸任的大岷發展署負責人利帕納（Procopio Lipana）。

自托雷被解除警署長職務後，馬拉干鄧宮便一直暗示將為這位警官提供新職位。

他於今年八月被解除國警總監職務。內政部長黎慕惹當時表示：「小馬科斯總統作出了艱難但必要的決定，解除菲國警總監托雷的職務。總統相信，國家的安全機構始終在法律框架內運作。」

黎慕惹補充，解除托雷職務並非易事，但這一決定是基於國家利益。

同樣在8月，有報道引述卡斯特洛表示，確實有一個職位提供給托雷，但她拒絕透露更多資訊。

卡斯特洛當時表示：「我們尚無法披露相關細節，但確認有邀請他出任一個職位。」

托雷在被任命為菲國警總監前，曾督導兩項高關注度的警方行動——耶穌基督王國領袖莫雷（Apollo Quiboloy）及前總統杜特地的逮捕行動。

他是首位被任命為菲國警總監的菲律賓國家警察學院畢業生。他於1993年自菲律賓國家警察學院畢業後加入警隊。

在1993年菲律賓國家警察學院的90名學員中，他排名第四。

托雷擁有三個碩士學位，分別為菲律賓基督教大學的公共行政學碩士、國際管理經濟學院的企業管理碩士，以及三描學院的教育管理碩士。

托雷曾在全國警隊擔任多項職務，包括擔任西班牙省馬巴拉卡特市及描東岸市的警察局長、三描省省警察局局長，甚至曾擔任卡拉描順地區警署的首席資訊官。

本報訊：公造部向防洪工程貪腐醜聞核心人物、前副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）的家屬表達最深切的哀悼。據稱她被發現在孟訖（Benguet）省墜落身亡。

公造部週五的聲明中，表彰卡布拉爾為公造部服務40年的貢獻。根據其履歷，她是在男性主導的公造部中，首位從基層員工晉升至副部長級別的女性。

聲明寫道：「我們認識到家屬正面臨深切的喪親之痛，並致以我們最誠摯的祈禱。本部門敦促所有尊重家屬在哀悼及面對驟然失去親人時所需的隱私。」

儘管公造部表示將給予家屬時間哀悼，但獨立基礎設施委員會（ICI）敦促執法機構立即對卡布拉爾之死進行「迅速且徹底的調查」，以排除他殺可能，尤其據稱其握有關於防洪工程弊案的關鍵資訊。

該獨立機構補充：「若當局認定存在他殺跡象，則涉案者可能也與問題基礎設施工程有關聯。」

該獨立機構也表示，當局應確保妥善保存其持有的所有文件、電子設備及電腦，以供持續調查使用。

孟訖省警署週四深夜報告指出，卡布拉爾被發現昏迷且沒有反應，倒臥在孟訖省土巴市崑崙公路下方約20至30公尺處的布埃德河邊，並於週五午夜過後宣告死亡。

卡布拉爾是誰？

卡布拉爾首次成為頭條新聞，是在國會於九月開始調查防洪工程項目時，而這距離總統與公造部對全國各地的虛假工程進行一系列實地檢查僅一個月。

參議員轄遜（Panfilo "Ping" Lacson）聲稱，她正是聯繫參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III），詢問其是否想在2026年《國家支出計畫》中加塞項目的公造部官員。此後，外界對她所涉角色的審查隨即升級。蘇道其後證實了轄遜的指控屬實。

約一週後，卡布拉爾提出辭呈，並獲公造部長迪順（Vince Dizon）接受。

辭職前，她領導該部門的規劃與公私合作處，負責監督基礎設施規劃與方案制定，包括啟動並準備項目提案，包括公造部基礎設施計畫下的優先項目，以及整合該部門的預算需求。

她否認涉及為幽靈工程的回扣計劃提供便利的指控，稱自己在項目執行中並無角色，僅限於規劃工作。然而，公造部已將她列入可能面臨行政指控的官員名單之中，此案與布六干省博考市一項價值9,500萬披索的防洪工程有關。

儘管卡布拉爾否認涉及回扣案，但她在眾議院的調查中確認，眾議員保羅·普隆·杜特地（Paolo "Pulong" Duterte）的選區在2020年至2022年間獲得了總額510億比索的防洪工程項目，儘管當時實施了嚴格的新冠肺炎封鎖措施，其辦公室仍負責監督這些項目的細項。

另一名公造部前副部長貝納多（Roberto Bernardo）也在持續的調查中作證，並指卡布拉爾涉案。他表示，她知道所謂政府官員加塞到2023年至2025年的《國家支出計劃》的基礎設施項目中的「可分配額度」計算方式。貝納多也聲稱，她為自己及前公造部長博諾安（Manuel Bonoan）預留了部分額度，用於其偏好的項目。這些「可分配額度」因被視為政府官員間新形式的「政治分肥」而引發批評。

菲律賓調查新聞中心發現，在小馬科斯總統的首個任期內，其子眾議員桑德羅·馬科斯（Sandro Marcos）及其表弟、前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）的選區獲得了最高的可分配額度，平均每年達40至50億披索。

<下轉第2版>

卡布拉爾死前無受威脅徵兆

本報訊：隨著猜測增加，內政部表示，據稱為預算中的「可分配項目」及回扣提供便利的前公造部副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）在據稱墜崖身亡前並沒有受到威脅的跡象。

然而，菲國警總監納塔特（Jose Melencio Nartatez）指出，卡布拉爾可能在生命最後時刻留下些微跡象，因此當局取得其手機及其他電子設備以判定是否涉及他殺因素。

他在12月19日週五的記者會上表示：「是否有人或事促使她那樣做？無論她是被推下去，還是自己決定那樣做。所有這些疑問都必須得到解答。」

據孟訖省警署表示，卡布拉爾於12月18日晚間被發現昏迷在一處峽谷底部的布埃德河邊，位置在土巴市崑崙公路下方約20至30公尺處。其後她被送至醫院時宣告死亡，遺體已交還家屬。

驗屍與取得手機

內政部長黎慕惹（Jonyv Remulla）表示，警方尚未從卡布拉爾家屬處取得其手機與手提電腦。他補充，作為持續調查的一部分，取得這些設備也需廉政法院、監察署或國調局的傳票。

當局也將對卡布拉爾的遺體進行驗屍及DNA檢測，以確認其身份及死因。然而，黎慕惹表示，初步報告顯示並無他殺跡象，並推測她是因防洪工程調查而承受極大壓力。

根據警方報告指出，卡布拉爾於下午3點在他們沿著崑崙路行駛時，要求司機將她放下車。兩小時後，她已不見蹤影。司機在查詢了她入住的酒店並返回原地後向警方報案，警方於晚上8點在一個峽谷底部發現了她的遺體。

菲國警已將卡布拉爾的司機列為嫌疑人，認為他在知道她將手機與包包遺留車內的情況下，仍決定將其留在偏遠地區的行徑異常。

對被指控者的警告

黎慕惹警告防洪工程貪腐醜聞中的其他被指控者，表示「死亡不會保護你」。

他補充：「死亡甚至會為你的家人帶來更大的恥辱。面對指控，勇於承擔指控，回應指控並對司法制度抱持信心。」

他也向公眾保證，「無論生或死」，政府都將持續追究那些挪用公共資金並縱容貪腐滋長者。

黎慕惹強調，即使當事人死亡，調查也不會終止，因證據鏈依然存在。

他表示：「無論你做過什麼事，法律都將追查你。無論生或死，司法之輪都將運轉。」

官員行動是否足夠迅速？

在逮捕行動持續進行的緊要關頭，卡布拉爾之死引發疑問：官員是否已採取足夠且迅速的行動，來保護握有貪腐醜聞關鍵資訊的潛在證人的生命安全？

黎慕惹被問及此事，但他僅表示，該機構「在完整的證據鏈確立之前」無法將任一人確定為證人。卡布拉爾在司法部的調查中，既未被視為，也未經評估為潛在證人。

獨立基礎設施委員會原定在聖誕節假期前為她舉行聽證會，但她從未確認出席。

ff



大岷區展署署長羅曼多·阿爾特斯（Romando Artes）與多位演員，於週五出席第51屆大岷區電影節「明星遊行」活動，隊伍從巴西市的馬加巴牙大道行進至馬加智市的文惹大街。繽紛的花車展示本屆電影節八部參展影片的宣傳造型。

卡布拉爾家屬拒解剖遺體 堅信死於意外

本報訊：前公造部副部長卡布拉爾（Catalina Cabral）的家屬將不會解剖其遺體。

根據卡布拉爾的丈夫塞薩爾·卡布拉爾工程師（Cesar Cabral）的說法，他們不會要求解剖其遺體。

他也相信妻子是死於一場意外。

卡布拉爾的律師迪維納格拉西亞律師（Mae Divinagracia）週五透過眾議員黎未斯地在網上分享的另一份聲明中，呼籲各界對卡布拉爾家屬懷有同理心。

她同時重申，儘管卡布拉爾被捲入了防洪工程醜聞，但目前並未對她提出任何正式

控訴，因此要求沒收其手機、其他個人物品以及進行DNA檢測的呼聲是毫無根據的。

她表示：「同樣令人遺憾的是，在沒有認定任何過失的情況下，卡布拉爾女士的名字卻被反覆地被捲入這似乎是一場公開羞辱的行動，而某些人士一直藉此議題謀取政治利益。」

迪維納格拉西亞補充：「最重要的是，我們請求大家以公正與同理心記住卡布拉爾女士，並讓其家屬在經歷這段深切悲痛的時刻，免受進一步的打擾。」

卡布拉爾於週四去世，據稱是在孟訖省土巴市崑崙路墜入峽谷。